

做好侨务工作，为民族复兴贡献力量(上)

——新时代十年侨务工作成就综述

新华社北京5月7日电 题：做好侨务工作，为民族复兴贡献力量——新时代十年侨务工作成就综述

新华社记者

侨务工作是党和国家一项长期性、战略性工作，始终与国家发展大局息息相关，与经济社会发展紧密相连。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，对做好侨务工作、凝聚侨心侨力为实现中国梦而努力作出新的部署、提出新的要求。

各地方和有关部门全面贯彻党和国家侨务工作方针政策和涉侨法律法规，紧紧围绕国家发展大局，密切与海外侨胞和归

侨侨眷联系，大力推动海外侨胞参与中国各领域交流合作，不断深化为侨服务各项举措，侨务工作取得显著成效。

举旗定向，整体推进

2020年10月，在广东考察的习近平总书记来到具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。时任馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程，以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”习近平总书记深受感动，“华侨的一个重要特点就是爱

国爱乡。他们在异乡历尽艰辛、艰苦创业，顽强地生存下来，站稳脚跟后，依然牵挂着自己的家乡和亲人，有一块钱寄一块钱，有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

党的十八大以来，习近平总书记以实现中华民族伟大复兴的战略胸怀，提出“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”的重要论述，强调“把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来，发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用，是党和国家的一项重要工作”。在2022年中央统战工作会议上，习近平总书记明确要求，促进海内外中华儿女团结奋斗，为中华民族伟大复兴汇聚伟力。党的二十大报告提出：“加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量。”

这些重要论述和决策部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对侨务工作的高度重视，为做好侨务工作提供了科

学指引和根本遵循。

在党中央坚强领导下，侨务工作加强顶层设计和整体谋划，体制机制改革顺利推进。

——召开全国侨务工作会议，对侨务工作改革发展进行统一部署。各地方和有关部门细化任务目标和主要举措，形成了上下联动、分工协作、全面拓展、共同推进的良好局面。

——侨务工作机构改革任务圆满完成，国务院侨办整体并入中央统战部，对外保留国务院侨办牌子。

——地方各级侨办参照中央机构改革模式，并入同级党委统战部，统筹开展侨务工作。

通过机构改革，进一步落实了党对侨务工作的领导，有效整合了侨务资源，激发了涉侨部门内生动力，形成了上下协同、前后协作、内外

协调的大侨务工作格局，侨务工作的系统性和整体性有效提升。

凝聚侨力，服务发展

三月的海南，椰风习习、春意盎然。3月29日上午，博鳌亚洲论坛2023年年会·华商领袖与华人智库圆桌会议在海南博鳌召开。

中国式现代化、“一带一路”、华商发展之路……与会嘉宾围绕议题同台交流，现场气氛热烈。这一场景，正是发挥侨智侨资优势、服务国家经济社会发展的一个缩影。

新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地方和有关部门把凝聚侨心侨力作为侨务工作的出发点和着力点，推动在海外培育和发展友好力量。

与此同时，各地方和有关部门把促进华侨华人事业发展与



2020年10月12日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是13日下午，习近平在汕头市小公园开埠区侨批文物馆考察，了解侨批历史和潮汕华侨文化。新华社记者王晔摄

